

125张捕捞证 1200余艘捕捞船 上海海警严管重罚

长江口刀鱼能否逃过这一“刀”?



本报记者 江跃中
通讯员 吴少华 芮睿

水波荡漾的长江口附近水域,近期渔网密布,多达1200余艘刀鱼捕捞船云集,如过江之鲫,蔚为壮观。这里正上演近几年来最为激烈的刀鱼捕捞“争夺战”。而其中持上海合法刀鱼特许捕捞证的只有125艘,多数为没有捕捞证的“三无”(无船名船号、无船籍港、无船舶证书)船舶,更有一些安全系数特别低的“三无”泡沫船。

争布网水域抢地盘、偷盗他人渔网中的鱼、“二道贩子”强买强卖、滥设渔网影响船舶航行、用暴力抗法……庞大的非法捕捞“大军”为所欲为,致使海上各类纠纷、治安事件数量陡增,刑事案件呈高发势头。

自今年刀鱼捕捞开始以来,上海海警支队在辖区水域开展“加强刀鱼捕捞期辖区治安整治”专项行动,确保刀鱼捕捞高峰期上海海域的治安稳定。前天,海警支队集结大部分舰艇组织编队,在刀鱼捕捞重点辖区水域巡逻,开展了今年刀鱼捕捞以来的第二次专项整治工作,对多艘渔船进行登临检查,全面管控刀鱼捕捞高峰期辖区水域的治安态势。

收获寥寥

甚至无处下网

“今年捕捞刀鱼比往年都要难啊。今天下了3张网,才抓到一条刀鱼。没刀鱼也就罢了,可有时候连下网的地方都没有,渔网下得到处都是,跟打仗一样。”渔民张某紧锁着眉,向登临检查的上海海警执法民警诉苦道。张某在附近捕捞刀鱼已有10数年,他早已对刀鱼洄游时间和路线了如指掌,可他今年收获依旧是不尽如人意。

今年是刀鱼捕获的小年,3月入江开捕以来,渔获都不理想,刀鱼看不到几条,还大多是一两左右的“毛刀”。“大刀”收获还不到去年同期的十分之一。20年前,一条船出去一次,甚至能捕上1000斤!”江苏籍渔民王某说,到目前为止,整个渔港“捕刀”总量约六七百斤,“大刀”估计只有几十斤。

作为“长江三鲜”之一,味道鲜美,肉质细嫩,肥而不腻,营养丰富的刀鱼一直让食客垂涎,市场需求量逐年上涨,但日益恶化的长江生态现状,却让刀鱼产量逐年下降。据中国水产科学研究院淡水渔业研究中心提供的统计数据,1973年长江流域沿岸长江刀鱼产量为3750吨,到1983年约为370吨,2002年后其产量不足百吨,2010年为80吨,2011年为12吨,而刀鱼的价格则是与产量成明显反比,截至2012年,一斤刀鱼最贵的要卖到8000余元,成了不折不扣的奢侈品。后来随着中央“八项规定”出台至今的3年间,刀鱼捕捞产量虽呈几级数下降,可刀鱼价格却也在3年间掉价九成。



上海海警开展今年刀鱼捕捞以来的第二次专项整治工作

本版摄影 本报记者 张龙



海警登临检查长江口区域渔船,严控违法捕捞刀鱼

人工养殖机会来了

刀鱼自古以来就是江苏省沿江城市的一道著名美味,眼下极有可能进入国家重点保护野生动物名录,这等于宣告该道美味将只能成为人们舌尖上的记忆。不过,餐饮业人士认为,这未必是一件坏事。相反,倒是给人工养殖刀鱼提供了一个发展的机会。

南通市餐饮业商会副会长巫明鉴就比较推崇人工养殖,以延续一些濒临消失的鱼类食材。比如同为“长江三鲜”之一的河豚,如今已通过人工养殖,实现资源再生,重新“游”上寻

常家庭的餐桌。“尽管味道肯定不如野生的,但毕竟可以留住一些记忆。”

据链接,养殖企业只要领取野生保护动物驯养繁殖许可证和经营许可证,就可以开展经营活动,而食用这些人工养殖的“野生保护动物”并不违法。目前,已有上海、海安、江阴、宜兴、靖江等多个城市成功实现刀鱼人工养殖,人工养殖刀鱼的口感,与野生刀鱼的口感也已经差得差不多了。

通讯员 吴少华 芮睿
本报记者 江跃中

投机心态

赶捕捞末班车

今年可不同,刀鱼价格居高不下。上海海警支队政治处干事赵海伦介绍,在鱼货市场上2两以下的小刀鱼,每斤价格也在500元左右,2两-3两的在2000元左右,三两以上的在4000元左右。直接出现在餐饮市场上出售的刀鱼,更是涨价连连,甚至卖到了6000元一斤,这也可以解释为何收获这么小,却有趋之若鹜的非法捕捞者了。

还不止如此。“今年刀鱼格外吃香,与一份公开征求意见水生野生动物调整方案有关。”赵海伦告诉记者,2015年11月17日,农业部渔业渔政管理局发文对《国家重点保护野生动物名录》(以下简称《名录》)水生野生动物调整方案公开征求意见,素有“天下第一鲜”美誉的刀鱼榜上有名。这意味着,一旦意见通过,刀鱼将进入国家重点保护野生动物名录,野生长江刀鱼将不再是经济鱼类,必须彻底禁捕,捕捞刀鱼将成违法行为,市民食用刀鱼也将属于违法行为。另外,值得关注的是,农业部今年还将禁渔期提前一个月,长江生态资源保护被提升到一个新高度。种种举措直接导致今年刀鱼的价格瞬间暴涨,比去年翻了一番。“今年或将是捕捞和食用刀鱼的最后一年。捕鱼人都想赶上这趟‘末班车’,从刀鱼身上攫取最后的利益,他们在捕捞时有那么多的疯狂行径,就不奇怪了。”

危害不小

保护刻不容缓

刀鱼越少,捕捞的反而越多。在长江口附近水域,刀鱼捕捞船多达1200余艘,加上这些作业船只部分会拖带1至2艘“三无”泡沫船方便作业。而有些“三无”泡沫船舶不仅安全系数低,还经常占用航道,使用违规渔网,因下网捕捞区域划分不清,就会发生打架斗殴,不仅严重影响正常作业的渔民,还给过往的船只安全造成严重威胁。“刀鱼捕捞引发多起治安、刑事案件,危害不小。”

近期,本市渔政某船于崇明岛东南水域依法清理违禁网具过程中,遭到违禁网具所有人阻挠。违法行为人孙某先是驾驶其所在的小型渔船,阻碍渔政船正常执法,后又登上渔政船,至上渔政船驾驶室,手持捕鱼作业工具,对该船长进行威胁,试图阻碍渔政人员正常执法。事件发生后,渔政船向海警报警,寻求支援。海警支队执法科第一时间与报警渔政人员沟通,及时了解掌握现场情况,要求渔政人员缓和气氛,暂缓行政执法,做好当事人的说服教育工作。同时民警根据以往办案经验,指导现场渔政人员进行现场保护和证据收集工作,为下一步办理案件提供保障基础。指挥中心调度在附近水域巡逻的舰艇前往支援,当海警民警到达现场后,涉案当事人先前激动的情绪已逐步缓解,案发时的现场和证据也保存较为完

整。违法嫌疑人孙某、现场证人、渔政执法人员到岸后,执法人员在极短的时间内开展信息采集、调查询问,确保了案件的快速办理,顺利处置了该案件。

“重拳”监管 修复长江生态

在上海海警支队一大队政委李强看来,刀鱼资源衰减主要原因是“人”,捕捞强度大、江岸工厂污染及船舶排污、长江流域水利设施建设等因素,都恶化了刀鱼的生存环境,造成种群的衰退、灭绝;个别贪心渔民还在使用渔政部门所禁止的渔具,有些网网眼极密,从江底拉到江面,大小鱼通吃,一次收网能有上百斤刀鱼,这对刀鱼来说是毁灭性的。禁捕、保护已刻不容缓。“为加强管控刀鱼捕捞期间长江口水域的治安形势,防止刀鱼捕捞‘争夺战’出现‘多’败俱伤的局面,上海海警主动出击、多措并举,对非法捕捞实施‘重拳’监管,保持海上辖区巡逻管控的高压态势,防止失控。”

海警官兵广泛开展普法教育,在刀鱼开始捕捞前,通过积极走访辖区渔港渔村,教育渔民要知法守法,发放了普法宣传单,进行普法教育23次,指导渔民如何选择正确的途径解决海上发生的各类矛盾纠纷;同时支队各舰艇将法制宣传同日常巡逻相结合,在巡逻执勤过程中通过向被检查船舶发放《警民联系卡》、《治安管理处罚法》涉渔法条、《沿海船舶边防治安管理规定》

法条等内容,提高渔民守法意识和自我保护意识。

官兵们还“重拳”出击,开展专项整治行动,全面整治辖区水域治安。自刀鱼开捕以来,上海海警支队增加了舰艇巡逻的规模和密度,改变了以往每次巡逻只有一艘舰艇出航的巡逻模式,实行不定时全艇出航模式,提高出警率、见警率,提升各类纠纷处置效率。根据辖区的实际情况,各艇在巡逻过程中采取“随机性巡逻法”、“渗透性巡逻法”、“针对性预防巡逻法”,对长江隧桥、青草沙水库、九段沙等重点目标和部位进行巡逻检查,确保辖区水域安全稳定。

“另一方面通过在日常工作中建立的海上信息员搜集海上情报信息,并与渔政、海事等其他涉海部门沟通联系,互通各自掌握的海上情况,加强资源共享,互通信息搭建大平台,构建安全信息网络。全面了解掌握辖区治安动态,有针对性地开展治安防范,更加有力地打击海上违法行为。”

李强表示,根据分析,接下来直至清明节后,餐饮市场仍将以“江鲜”为竞争特色,很多酒家会主打各类江鲜为热门菜肴。因此,预计刀鱼这个江鲜中的主角销售行情会继续火爆,刀鱼捕捞监管依旧非常严峻,上海海警将进一步加大执勤巡逻的力度,会同渔政、海事等渔业执法部门采取联勤联动机制,确保长江口水域生产作业和正常航道的“双安全”,确保上海海域能够有序、稳定地度过“刀鱼捕捞最后一年”。